

崛起中的“南翼”样板—— 观文镇探索农旅融合新路子

远山如黛，近水似镜，在泸州市古蔺县观文镇千鸟湖，不少游客到这里游览、垂钓、散步……曾经“深闺”中的观文镇，如今正掀开朦胧的“面纱”，以别样的姿态展示风貌。

在泸州市“一体两翼”发展战略中，明确提出做强“一体”、做优“东翼”、做特“南翼”。观文镇处于其中的“南翼”。近年来，在实施乡村振兴战略中，观文镇结合“绿水青山就是金山银山”的发展理念，围绕“一湖两园三地六产业”战略布局，规划农旅融合一体化发展，倾力打造川南片区“文旅胜地、康养福地、特色农产品基地”的美好画卷。

依托奇特景观 挖掘文旅胜地

千鸟湖距观文镇3公里，因湖畔一沙泡树千鸟共住而得其美名。

一年四季，大树聚集了白鹭、苍鹭等上千只鸟儿，群体和谐共生，成为川南一道奇特的景观，如今已成为近郊游的网红打卡地。

初秋的观文镇天气晴好，微风带起千鸟湖面阵阵涟漪，湖边白、紫、粉

三色格桑花随风摇曳，湖畔沙泡树上鸟儿鸣叫，众多游客围绕着20公里的环湖公路欣赏湖光山色，与格桑花、沙泡树合影，怡然自得。

“千鸟湖是古蔺县境内最大的湖，依托其得天独厚的自然景观，我们正以此为中心，挖掘打造‘五个一’，标志性的文旅生态资源，不仅有美景，还有文化。”据观文镇镇长徐采介绍，围绕“绿色生态可循环、宜农宜游促发展”的工作思路，该镇正挖掘“一湖一世界、一树一天堂、一庄一历史、一阁一文化、一坊一故事”等生态资源、红色资源和历史人文资源，打造文旅胜地。

站在新修建的观景台上，笔者看到秀美的千鸟湖尽收眼底，还可见湖对面文昌阁与柚子土贞洁牌坊。

据介绍，1665年，当地群众为鼓励学子崇尚学习，建造文昌阁，弘扬尊师重教的传统美德；柚子土贞洁牌坊建于清代同治年间，纪念了一家两代人守节尽孝的动人故事。不仅如此，距离千鸟湖约6公里，还有川南

片区保存最完整的红色遗址——云庄战斗遗址，红军“四渡赤水”期间，两次经过此地，留下攻打云庄、开仓分粮的红色故事。

“游客游览了千鸟湖，还可以爬上中药材基地散步，享受一番独特的药香，再来农家乐就餐住宿。”随着千鸟湖深受热捧，当地农家乐老板马晖的生意也红火起来，“一到中午上菜都忙不过来。最忙时，游客如果要订餐得提前一周预约。”马晖因忙碌高兴不已。当前，观文镇已建成民宿、农家乐15家，可接纳游客200余人。

立足环境优势 打造康养福地

一个好的地方，不仅要引来源客，还要留得住游客。按照这一思路，观文镇在顶层设计上，除了保护性开发千鸟湖引来游客外，还重点在“留”上下功夫，统筹推进千鸟湖农旅融合乡村振兴示范区项目

建设。

“我们将修建环湖彩色游步道，在千鸟湖边修建运动场，为游客提供跑步、锻炼的地方。同时，还将打造环湖夜景工程，为游客带来更多视觉上的享受。”徐采介绍，当前，观文镇正在努力打造康养福地，同时动员千鸟湖周边250户农户开展“四大革命”，即垃圾革命、厕所革命、污水革命、庭院革命，将农房改为民宿“湖景房”。

“这里的空气和环境太好了，明年我一定要带家人过来住上几天。”陶醉在千鸟湖的美景中，外地游客王新强对当地的宜人环境赞赏不已。获得了游客的青睐，下一步，观文镇还将与西南医科大学联合建设疗养院，新建游客接待中心、汽车露营基地和特色中药材博览中心等，力争给游客提供一个上档次的居住环境，打造成渝地区双城经济圈山地避暑康养优选地。

“待明年高速公路全线贯通，泸州到观文仅需两个小时。”观文镇党

委书记张家友介绍，明年成贵高速古（蔺）金（沙）段、红色旅游示范公路S317将从观文镇经过，古金高速在千鸟湖畔设出口，红色旅游示范公路支线也将直达云庄战斗遗址，未来观文镇的旅游通道将更加便捷、畅通。

农旅融合 构建特色农产品基地

“以旅促农、农旅融合，我们正在全力推进‘6+1’农业产业发展，真正实现乡村振兴，让农民腰包鼓起来。”张家友说，在乡村振兴的道路上，观文镇不仅要打造旅游业的“面子”，还要做强农民持续增收的“里子”。

在观文镇民乐村2社稻鱼共生田里，村民马勇正在进行田间管理。“我们将原来的水稻田由小改大，既种水稻又养鱼，实现了‘一水两用、一田双收’。”另一边，星凤村则采用“村集体+公司”模式，流转荒坡、山林、土地1200余亩，打造“跑山猪+葡萄”种养循环综合示范园，产值可达700余万元，每年村集体收入达5万元，村民人均增收1100元。

乡村要振兴，产业必须提档升级，实现规模化发展。为此，观文镇加大种养殖补助力度，以红粱每亩补助100元、稻鱼共养每亩补助126元等财政补贴方式鼓励农户大面积栽种。同时，通过引进龙头企业流转栽种、村集体流转栽种、种植大户流转栽种等方式，打造万亩高山蔬菜、万亩红粱、万头丫杈猪、万亩食用菌、万亩烤烟、万亩中药材6个“万产业”，并做大做强鱼稻共生项目。“企业带头种植，财政加大补贴，这种好事大家都肯干。”文化村村民王帮强干劲十足。

产业兴旺，还需延长产业链条。于是，观文镇将一二三产业结合，一方面规模化发展农业，另一方面建立厂房加工农产品，同时还让游客体验采摘高山蔬菜、葡萄、食用菌的乐趣，实现农旅融合发展。当前，观文镇“6+1”规模化农业产业有序推进，既有效壮大了集体经济，又有效带动农民就业。初步估计，村民年人均可增收1400余元。

“到2025年，将基本形成千鸟湖生态康养资源充分挖掘、山地避暑康养旅游业欣欣向荣、‘6+1’农业产业有效带动发展的美好愿景，实现游客‘吃住行游购娱’全方位立体体验。”谈及未来，张家友信心满满。

(李悦 本报通讯员 刘传福)

“新”字做笔绘“丰”景

今年以来，巴中市南江县高塔镇坚持在培育新产业、强化新科技、推进新模式、赋能新探索“四新”上下功夫，擘画乡村发展蓝图，牢牢守住了“粮食生产能力不降低、农民增收势头不逆转、农村社会稳定不出问题”三条底线。图为8月12日，镇干部(右一)在高塔村核桃产业园了解核桃生长情况，并向农民传授后期管理技术。

(刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

长宁县:人大代表当“头雁”,强村富民促振兴

一，因山高林密、交通不便、信息闭塞等原因，只能依靠传统农耕，积贫积弱的村子看不到未来。

近年来，在退役军人、龙峰村党支部书记、村主任陈怀金的带领下，在联系单位、驻村干部的帮助下，干部群众纷纷行动起来，攻克难关发展产业。

以前的龙峰村缺资金、缺技术、缺项目、缺市场，靠村民们单打独斗难上加难，村干部们合计，决定共同发展产业。选择什么产业？大山中的村子，抬头低头都是山，人均耕地少得可怜。陈怀金和村干部们先后十余次远赴成都、云南等地考察农业新品种，后又前往宜宾市江安县下长镇考察了九叶青花椒，通过村“两委”商议，组织村组干部、入党积极分子现场考察、座谈，最终确定将九叶青花椒项目作为龙峰村扶贫项目和重点发展项目，以此为突破口，在村里做出一些有特色、优质量、打品牌的农产品，为村民增收致富走出一条新路。

如何把产业发展好，让村民共同致富奔小康，各级人大代表一次又一次想办法，协调解决发展中遇到的问题。

“以前要走两三个小时的路才能到镇上，现在赶车10多分钟就到了，非常方便。”龙峰村村民喻高介绍说，他们村曾是省级贫困村之

建家园、兴产业，争取资金1500余万元，修建通村硬化路、通组产业路9条总计18公里和便民路9.5公里，建成九叶花椒产业800余亩，把过去偏远落后的小山村变成了远近闻名的产业村、文明村，让龙峰村的面貌发生了根本改变，村民户均纯收入也大幅增长。

“村里发展越来越好，我有信心、有决心、有能力带领全村群众在乡村振兴的大道上奋勇前进。”陈怀金表示，今年全村的花椒产量预计达15万余公斤，产值在100万元以上。“只要大家共同富裕起来，当初放弃高薪工作回乡发展就是值得的。”

龙峰村的产业振兴，只是长宁县各级人大代表助力乡村振兴的一个缩影。在他们之中，有县人大代表常春在龙头镇选区组织镇人大代表宣传乡村振兴项目政策，协同镇、村争取项目落地，发动群众整合资源，在项目建设上不断助农务工、助农增收；梅白镇人大代表胡大权积极协调推进洪谟文化陈列馆建设，助力“洪谟国学班”开班，并义务担任

生态转型……

乡村振兴有我在，人大担当新作为。为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，长期以来，长宁县人大常委会通过听取和审议有关专项工作报告、召开座谈会、走访调查、实地考察、跟踪督办代表建议等多种方式，重点检查了《中华人民共和国乡村振兴促进法》《四川省粮食安全保障条例》的贯彻落实情况，为



人大代表交流花椒修剪技术

创建全省乡村振兴先进县贡献了人大力量。同时，县乡两级人大代表认真履职，当好政策法规“宣传员”、社情民意“联络员”、乡村振兴“战斗员”、助力振兴“帮带员”、工作落实“监督员”，深入选区、深入企业、深入群众，了解群众生产生活状况和利益诉求，准确反映社情民意，及时建言献策，最大限度地聚人心、凝智慧、合力量，全力推动乡村振兴战略实施。

“随着乡村振兴战略的进一步实施，县乡两级人大代表积极行动，全县的乡村振兴也将结出更多绚丽多彩的果实。”长宁县人大常委会有关负责人表示，下一步，长宁县各级人大代表将全面贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神，实干干事、科学作为，真抓实干、马上就办，奋力推动全县乡村振兴工作提质增效。

(宋成均 胡鉴 张旭 熊万才)